
Az új tanulótörvény
Irtat Pécsi János, a SZ ÍT  főtitkárhelyettese
A múlt hét végén szinte 

Ünnepélyes külsőségek között 
szavazta meg az országgyűlés 
az új iparos- és kereskedő* 
tanuló törvényt. A magyar 
ifjúmunkásság méltán tartja 
nagyjelentőségűnek ezt az ese" 
ményt. Az új törvényt az MDP 
és a szocializmust építő népi 
demokrácia ajándékozta a tar 
nulőif júságnak. amely a neve* 
tés napon zsúfolásig megtöl­
tötte az országgyűlés karzatát- 
Am ifjúmunkások, a szakszer" 
vezeti ifjúmunkás- és tanuló* 
mozgalom, ‘a SZÍT legjobbjai 
személyesein akarták meghall­
gatni a törvényjavaslat parla" 
menti vitáját.

A múlt esztendőben, a for­
dulat évébím megszilárdult 
országunkban a dolgozó nép 
hatalma: a  szocializmus építé­
sének ú tjára  léptünk. Ez a 
tény annyit jelent, hogy túl­
haladtuk az 1938-as életsBÍn-- 
vonalat. Jelenti azonban azt 
is, hogy a magyar nép dőtt 
még megoldandó, döntő fel' 
adatok állanak. Á népi demo­
kratikus államhatalmi funkció­
kat a magyar nép fiaival kell 
betölteni. Meg kell teremte' 
nünk a, nehézipart, amely a 
szocializmust építő országunk­
nak szilárd fundamentuma 
lesz.

Rákosi Mátyás elvtars az 
elmúlt év több gyűlésén mon­
dotta, hogy az ötéves terv 
végrehajtása során 3ÖÖ.0Ö0 új 
szakmunkásra lesz szüksége 
az országnak. A nagyüzemi 
dolgozók legön tudatosabb és 
legjobb kádereit pedig az 
államgépezetbe kell bevinnünk. 
Elsőrendű fontosságú^ kérdés 
tehát .a  szakmunkáskérdés 
problémája, amelynek egyik 
előfeltétele volt az új tanuló- 
törvény megalkotása.

Az új törvény egyrészt rög* 
zíti és törvényerővel biztosítja 

j azokat a jogokat, amelyeket a 
népi demokratikus korm ány 

I : % t az elmúlt négy esztendőben 
az MDP és az Öntudatos ifjú- 
munkásság harcai eredménye­
képpen biztosított a tanuló" 
ifjúságnak. Ezek: a, testi fényi" 
tés megszüntetése»; a 24 mimika" 
n apnak megfelelő fizetéses sza­
badság, az ingyenebéd. gon" 
doskodás a tanszerekről, kor 
lek tív szerződésben biztosított 

I munkabér, heti 48 órás munka’ 
|  idő, a fizikai munka eltiltása 
114 éves-- korhatáron alul, köte" 

H lem. orvosi vizsgálat, valamint 
a tanulóknak kizáróan szak­
munkával történő tőglafcozta*

' fása-
Ezeken túl az ú;i törvény a, 

szocializmus építése korszaká­
nak megfelelő intézkedésekről 
is gondoskodik. Megszüntette 
a , ■»tanonc.€ elnevezést, am dy  
25 esztendőn keresztül alacso’ 
nyabbrendű dolgozókká de gr a- 
dálta az iparos- és kereskedő' 
tanulókat. Kivesd a törvény a 
tanoneszerződés jogát az ipar­
testületek hatásköréből és a
munJcaerőgazdálkudási Ki vatál­
hoz utalja. Biztosítja ezáltal, 
hogy a jövő szakmunkásait a 
magyar nemzetgazdaság szá­
mára a, legfontosabb iparokba 
utalja. , ■

.A törvény döntő jelentősege 
abban van, hogy megszünteti 
a tanulóifjúság kizsákmá- 
üyoltságál és kiszolgáltatott 
voltát. Egyenrangúvá teszi az 
iparos- és kereskedő tanulókat 
az egyéb tanuló ifjúság gok #

Kemény harc áll az eredmé­
nyek mögött. Ebben a harc- 

v bán a magyar kommunisták 
. ég munkásifjúságunk legjobb­

jai vettek részt. Magyarorszá­
gon az emlékezetes törvény 
elfogadásának a napjáig az 

. ' 1884-es törvény volt hatály­
ban, amely 1919-ben pár hó­
napra megszűnt ugyan, de
1922-ben ú jra  életbe lépett. Ez 
a. törvény a tanulót teljesen 
kiszolgáltatta mestere kénye- 
kedvének. Szabadon kizsákmá­
nyolhatták. Nem volt meg­
szabott munkaideje, munka- 

: bére és szakmunka helyett 
házimunkát végeztettek vele. 
Emellett a munkáltató a testi 
fenyítéssel is megalázlmim,

A magyar tanulóifjúság el­
nyomása és kizsákmányolása 
szinte elképzelhetetlen volt az 
elmúlt rezsimben. A Fővárosi 
Statisztikai Hivata] 1930-ban 
kimutatta, hogy 15.676 tanuló­
ból 3678 rendszeresen túlórá­
zott. Ezek közül 237 tanuló heti 
túlórája 51 óránál is több volt. 
2441 tanuló rendszeresen dol­
gozott éjjel. Ugyanez a statisz­
tika kimutatja. hogy 1938-ban 
1594 14—16 év közötti tanuló 
lett üzemi baleset áldozata.

Az embertelen elnyomás ét 
kizsákmányolás köveikezmé- 
nye volt, hogy az if júmunká­
sok szervezkedése\ teljes erővel 
me aindult. Az if júmunfcások 
derekasan kivették részüket a 
I lo rfby-ren dszer elleni harcok­
ból. Sokan ott voltak közülük 
az el l enállási mozgalom el se 
soraiban. M ártírokat is adtak 
a ' m agy ar í f j úrnunfc ás oknak: 
Súgván. Pataki. Pesti és 
Kréutz eÍvtársukat.

A felszabadulás után a Szak- 
szervezeti Ifjúmunkás- és Ta 
noncmozgalom elsősorban az 
1922-ben megújított »tanone* 
törvény« _ eltörléséért indult 
harcba. Bán Antal, a jobb' 
oldali szociáldemokraták ipar- 
ügyi minisztere a  hozzáérke­
zett küldöttségeknek mindent 
megígért, de hároméves mi- 
nisztersége alatt elszabotálta 
a törvény megalkotását Az új 
tanulótörvény megalkotása ai 
MKP és a SZÍT harci követe­
lése maradt. Hosszú ideig 
résizleteredményekkel és 'Ven­
deletekkel kellett megeléged' 
ni ok.' A ren deleteken tóimé 
nőén azonban az öntudatos 
ifjúmunkások társadalmi úton 
taiiíoncottbonokat létesítettek 
és komoly érdekvédelmi tevé­
kenységet fejtettek ki. A  Szak* 
szervezeti Tanács segítségévei 
és a. szakszervezeti tanonckös- 
vetítéssel úgy, ahogy biztosí­
tották a tanulóifjúság’ tógáit 
a kollektív szerződésekben.

A SZÍT feladata most az, 
hogy tudatosítsa és széles kör­
ben ismertesse az új iparos- és 
keresk edő - tan ul ó tör vény t. Az 
öntudatos if júmunkásságnak
hatalmas társadalmi mozga­
lommá kell kiszélesítenie az 
érdekvédelmi munkát. Segíte­
nie ¡kell az- iparügyi kormány­
zatnak a , reakciós mind- 
szentysta. kisemberek leleple­
zésében és biztosítania kell a 
jó szakmunkásképzést. Első­
rendű feladata, hogy a nem­
zeti vállalatokat és a, magyar 
nehézipart megfelelő számú 
iparos- és. kereskedőtamulővál 
lássuk el. Ezek után ¡az állam, 
tehát sajáfcmaguk gyáraiban a 
szocializmus jó szakmunká­
saivá válnak maid.

A  tanulóitjuság tudja, hogy 
mii köszönhet a magyar dol­
gozók államénak. Ezért sora­
kozik fel a SZIT-en keresztül 
a szocializmust építő MDP 
mögé. ezért veszi ki részét a. 
le g lelki a, tásra*'.
Iáéból, a termelésből. Az új 
kollektív szerződés biztosítja a 
tanulók számár*,a, azokat a  jo­
gokat. amelyek az új törvény­
ben vannak. De amint a szo~ 
eial izmus építése kötelezettsé­
geket ró a magyar népre: 
kötelezettségek várnak az if jú­
munkásokra. az i p a r o s é s  a 
kereskedő-tanulóifjúság m  is. 
Elől kell járnia ennek az ifjú­
ságnak a tanulásban, hogy jó 
szakmunkás legyen belőle, A 
termelés élére kell kerülniök. 
Túl kell szárnyalniuk az új 
normákat és példát kell mutat'1 
niok munkafegyelemben, vala­
mint takarékosságban egy­
aránt.

Nem kis feladatok ezek, de 
a munkásifjúság évtizedes 
harcaihoz, mártírjaihoz és ha­
talmas szervezetének, a SZJT- 
nek eddigi munkájához mél­
tóan veszi majd ki részét e 
feladatok megoldásából. így 
köszöni meg az ‘ajándékot, az 
új tanulótörvényt, amelyet ez 
év első belében a Magyar 
Dolgozók Pártjától, a magyar 
népi demokráciától és a 
SZIT4Ő1 Jsapofci*


